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Zadanie 1

Denaturacja to proces polegajacy na zniszczeniu przestrzennej struktury biatka migdzy
innymi pod wptywem wysokiej temperatury czy niskiego pH $rodowiska. Wigkszo$¢
biatek ulega denaturacji przy niskim pH, poniewaz wysokie stezenie jonow H* sprzyja ich
dotaczaniu do reszt aminokwasowych w lancuchu biatkowym. Powoduje to, ze niektore
z tych reszt, dotychczas obojetnych, staja si¢ dodatnio natadowane, przez co odpychaja si¢
od siebie powodujac rozwijanie struktury biatka. Wazna role w stabilizowaniu struktury
przestrzennej pepsyny odgrywaja wigzania wodorowe, a maksymalng aktywno$¢
katalityczng enzym ten osigga dopiero w niskim pH.

Zadanie 1.1. (0-1)
Podaj, co stanowi czynnik denaturujacy w podanych ponizej procesach (I-11).

L orePlIKAC A DN A e,
IL. lancuchowa reakcja polimerazy (PCR): ...

Zadanie 1.2. (0-1)
Zapoznaj si¢ z ponizszymi stwierdzeniami i ocen, ktore z nich sa prawdziwe
(zaznacz P), a ktore falszywe (zaznacz F).

Noworodki otrzymujg przeciwciala wraz z mlekiem matki, poniewaz ich P F
thuszczowy charakter chroni jest przed strawieniem w zotadku.

Pepsyna nie posiada duzego tfadunku dodatniego przy duzym stezeniu jonow Pl E
H*, dlatego tez jej struktura nie ulega rozwinieciu przy niskim pH.

Niskie pH soku zotagdkowego stanowi rodzaj obrony wrodzonej, skierowanej P F
swoiscie przeciwko obcym antygenom.

Zadanie 1.3. (0-2)
Wybierz nablonek (A-C), ktory wysciela zoladek. Okresl zwigzek pomiedzy
wskazanymi cechami tego nablonka (I-11), a jego obecnoscia w zoladku.
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Zadanie 2

Izotopy to [...] r6zne odmiany jednego pierwiastka, ktorych atomy zawieraja jednakowa
liczbe protondw, ale roznig si¢ liczbg neutronéw. Roslinno$¢ rosngca w danym miejscu
przyjmuje taki stosunek izotopow strontu, jaki jest w lokalnym podtozu. Zwierzeta
roslinozerne przyjmuja stosunek izotopowy strontu taki, jaki wystgpuje w zjadanych
roslinach i wypijanej wodzie. [...] Naukowcy maja coraz wigcej danych na temat sktadu
izotopowego strontu w roznych elementach lokalnego srodowiska — pomiary zawartosci
tych izotopéw w kosciach i zgbach szczatkéw ludzkich pozwalajg stwierdzi¢, czy zmarli
pochodzili zrejonu, gdzie ich pochowano, czy moze przybyli z innego obszaru,
charakteryzujacego si¢ innym sktadem izotopowym srodowiska.

Na podstawie: http://naukawpolsce.pap.pl/aktualnosci/news%2C412988%2Cniedyskretne-
izotopy-zdradzaja-pochodzenie-dawnych-ludzi.html

Grupa geochemikéw pobrata material biologiczny pod katem badan na zawartos¢ strontu
z dwoch roznych zrodet (kosci miednicy 1 szkliwa zebow ze szczatkow ludzkich
znalezionych podczas wykopalisk). Dodatkowe badania przeprowadzone na materiale
genetycznym wyizolowanym z komorek koséci miednicy ujawnity, Zze osoba, do ktorej
nalezata ta ko$¢ posiadala po dwa allele wszystkich genow znajdujacych si¢ na
heterosomach.

Zadanie 2.1. (0-1)
Podaj dwa rozne zrodla strontu w diecie czlowieka.

Zadanie 2.2. (0-1)
Okresl, dlaczego analiza zawartosci izotopow strontu z materialu pochodzacego
z kosci dostarcza informacji o zmarlej osobie z calego okresu jej zycia.

Zadanie 2.3. (0-1)
Na podstawie opisu wybierz, jak najprawdopodobniej wygladala miednica (I-II)
odnaleziona podczas wykopalisk.
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Zadanie 3
Na wykresie przedstawiono rozne krzywe przezywania organizmow.
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Zadanie 3.1. (0-1)

W ponizszym opisie podkresl wlasciwe sformulowania.

Dla owadow o rozwoju (zfozonym [ prostym) z przeobrazeniem zupelnym
charakterystyczna jest krzywa przezywalnosci schodkowa. Smiertelnoéé takich owadow
jest bardzo (mata / duza) w fazie ztozonych jaj, a takze W czasie linien. Krzywa esowata
wystepuje u roznych zwierzat, a stopien jej nachylenia (rézni si¢ / nie rozni sig)

U poszczegdlnych gatunkow.

Zadanie 3.2. (0-1)

Podaj, ile razy dochodzilo do linien wsrod populacji owadow, dla ktorych schodkowy
wykres przezywalnoSci przedstawiono powyzej.

Zadanie 3.3. (0-1)

Uzasadnij, ze obecno$é¢ chitynowego pancerza dorostych owadéw moze byé zaréwno
zaletg jak i wada.

Zadanie 3.4. (0-1)

Wstaw znak X przy dwoch cechach, ktore wystepuja u zwierzat o wypuklym
przebiegu krzywej przezywalnosci.

) . . . ) gatunki mato gatunki bardzo
male rozmiary ciata duze rozmiary ciata . .
- - liczebne liczebne
U O
opieka nad potomstwem brak opieki nad potomstwem
O O
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Zadanie 4

Szelgznik wigkszy (Rhinanthus maior) byl przedmiotem wieloletnich badan
fitochemicznych i farmakologicznych. Jest rosling pobierajaca wode i sole mineralne
Z korzeni sgsiednich roslin. Moze on zy¢ samodzielnie bez zywiciela, jednak wowczas nie

jest w stanie wytworzy¢ kwiatow.

Zadanie 4.1 (0-1)
Wyjasnij, dlaczego szeleznik wiekszy jest przykladem pélpasozyta.

Zadanie 4.2. (0-1)
W odwolaniu do funkcji kwiatow wykaz, ze samodzielne wystepowanie szeleznika
moze doprowadzi¢ do spadku liczebno$ci populacji tych roslin.

Zadanie 4.3. (0-1)
Wybierz schemat kwiatu, z ktérego po zaplodnieniu rozwinie si¢ owoc rzekomy.
Odpowiedz uzasadnij odwolujac si¢ do sposobu powstawania tego typu owocow.
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Zadanie 5

HbAlc, czyli hemoglobina glikowana znalazta zastosowanie w diagnostyce cukrzycy.
Hemoglobina glikowana powstaje wskutek przylaczenia czasteczki glukozy do N-
koncowej grupy aminowej tancucha f-globiny hemoglobiny.

Na podstawie: Nathan D.M., i in., Translating the A1C assay into estimated average glucose
values., Diabetes Care, 31 (8), 2008

Na schemacie przedstawiono droge, jaka pokonuje w organizmie czlowieka substancja

toksyczna przyjeta doustnie. \
prayjecie @ f:\/‘

D
N

Na podstawie: Senczuk W., Toksykologia wspotczesna, PZWL, Warszawa, 2012
Zadanie 5.1. (0-1)
W ponizszym opisie wykresl bledne sformulowania.

Btona komorkowa erytrocytow (jest / nie jest) swobodnie przepuszczalna dla glukozy.
Cukrzyca jest choroba, w przebiegu ktérej obserwuje si¢ zbyt wysoki poziom glukozy
(w krwi / w komorkach organizmu). 110$¢ zawartej w erytrocycie hemoglobiny glikowanej
odzwierciedla s$rednie stezenie glukozy w ciggu poprzednich (28 dni / 120 dni), czyli

$redniego czasu zycia erytrocytu.

Zadanie 5.2. (0-1)
Dorysuj grot do linii przedstawionej na schemacie tak, aby strzalka przedstawiala
kierunek jednego z etapéw usuwania substancji toksycznej z organizmu.

Zadanie 5.3. (0-1)
Zapoznaj si¢ ze stwierdzeniami i zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe lub F,
jesli jest falszywe.

Na schemacie przez X wskazano tetnicg wrotna. P F

Watroba jest pierwszym narzadem, do ktérego trafia z krwig przyjeta
doustnie substancja toksyczna.

Z6t¢ moze uczestniczyé w usuwaniu toksyn z organizmu. P F
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Zadanie 6

Niektore grzyby, ktorych aktywno$¢ zyciowa zwigzana jest z organizmami ros$linnymi na
koncach strzepek wytwarzaja specjalne rozgatezienia zwane haustoriami. Ponizej na
schemacie przedstawiono haustoria pewnego gatunku grzyba.

sciana komorkowa

komorka
roslinna

btona komoérkowa
haustorium  komoérki ro$linnej

Na podstawie: Campbell N., Reece J., Biologia, Poznan, 2015
Zadanie 6.1. (0-1)

Podaj nazwe zalezno$ci ekologicznej, ktora przynosi korzysé¢ grzybowi kosztem
organizmu roslinnego.

Zadanie 6.2. (0-1)
Wybierz (A-D), ktora cecha jest charakterystyczna dla wszystkich grzybéw.

A. saprofityczne B. patogeniczne C. heterotroficzne  D. symbiotyczne

Zadanie 6.3. (0-1)
Wyjasnij, jakie znaczenie dla grzyba ma fakt, ze haustoria sa rozgalezione.

Zadanie 6.4. (0-1)
Zapoznaj si¢ z ponizszymi stwierdzeniami i ocen, ktore z nich sa prawdziwe
(zaznacz P), a ktore falszywe (zaznacz F).

Haustoria nie ulegaja rozgatezieniu przed penetracja komorki roslinne;. P F

Poprzez haustoria grzyb nie moze pobiera¢ z komorek roslinnych glukozy. | P | F

Blona komorkowa otaczajaca haustorium jest pochodzenia roslinnego. P F
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Zadanie 7
W tabeli przedstawiono szybkos$ci przewodzenia impulséw nerwowych przez wybrany
nerw u roznych organizmow.

l. 1. M. V.

Dzdzownica | Zaba | Szczur 1 | Szczur 2

Szybkos¢ [m/sek.] 7,44 1741 | 1257 14,05

Zadanie 7.1. (0-1)
Na podstawie wartosci szybkosci przewodzenia impulsu nerwowego podaj nazwe
organizmu, ktérego nerw przewodzi impuls w sposéb ciagly.

Zadanie 7.2. (0-1)

Okresl, ktora czynnos¢ (A-D) wywierana na nerw spowoduje obserwowana roznice
w szybkosci przewodzenia impulsu przez ten sam nerw u organizmow nalezacych do
tego samego rodzaju. Swoj wybor uzasadnij.

A. podzialanie na receptor bodzcem podprogowym.
B. podziatanie na receptor bodzcem nadprogowym.
C. podziatanie na receptor bodZzcem progowym, ale z wigkszg sita.

D. zadna z wyzej wymienionych czynnos$ci tego nie spowoduje.

POMECWAZS ...ttt

Zadanie 7.3. (0-1)
Zaznacz, w ktorym punkcie (X, Y, Z) nie da sie wykry¢ mRNA dla bialka
przekaznikowego obecnego w tej synapsie.
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Zadanie 7.4. (0-1)
Whpisujac do tabeli cyfry od 1 do 4 przedstaw prawidlowg kolejnos¢ ewolucji ukladu
nerowego zwierzat.

’,ﬁf\/\/\/‘\_/\/\/‘\/\. A~

Na podstawie: Bery A. i in., Structure of the central nervous system of a juvenile acoel,
Symsagittifera roscoffensis, Dev Genes Evol., 2010

Informacja do zadania 8.

Bakterie wytwarzaja toksyny, ktore stanowig rodzaj antygenow. Toksyny te moga
znajdowac si¢ W zewngtrznej btonie komorkowej (endotoksyny) i wydostawac si¢ z niej
dopiero po $mierci bakterii. Toksyny moga by¢ takze aktywnie wydzielane poza komorke
bakteryjna (egzotoksyny) w trakcie jej zycia.

Na podstawie: Futoma-Kotoch B., Toksyny bakteryjne jako czynniki wirulencji, Laboratorium,
2010, zmodyfikowano

Katalaza to enzym, ktory wystepuje w komodrkach zwierzgcych i roslinnych. W komérkach
eukariotycznych katalaza znajduje si¢ glownie w peroksysomach. Ludzka katalaza ma
budowe podjednostkows, jest homotetramerem zawierajagcym hem.

Na podstawie: Scibior D., Czeczot H., Katalaza — budowa, wlasciwosci, funkcje, Postepy Hig
Med Dosw., 2006

Zadanie 8.1. (0-1)
Okresl, czy leukocyty moga przemieszczac sie niezaleznie od Kierunku przeplywu
krwi w duzych naczyniach tetniczych. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 8.2. (0-1)
Wykaz, ze zastosowanie wody utlenionej (H202) w przypadku skaleczenia jest
uzasadnione w przypadku, gdy do rany przedostaly si¢ bakterie bezwzglednie
beztlenowe.

Zadanie 8.3. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego wzrost poziomu bakteryjnych endotoksyn jest zauwazalny
dopiero po wlaczeniu antybiotykéw do leczenia farmakologicznego.

Zadanie 8.4. (0-1)
Sposrdéd podanych sformulowan podkresl te, ktore prawidlowo opisuja katalaze.

biatko ztozone, biatko proste, biatko o strukturze IV-rzedowej,
biatko o strukturze Ill-rzedowej

Zadanie 9

Podczas eksperymentu oznakowang fluorescencyjnie glukoze podano do komorek
pewnego organizmu, po czym obecno$¢ substancji wykazujacych fluorescencje
zaobserwowano w mitochondriach.

Odzywianie mineralne roslin zapewnia im prawidtowy przebieg wszystkich reakcji
biochemicznych zachodzacych w zywych komorkach.

Zadanie 9.1. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego obecno$¢ mitochondriow w komorce nie precyzuje, do jakiego
krolestwa nalezy uzyty w badaniu organizm.

Zadanie 9.2. (0-1)
Podaj, w jaki sposéb rosliny moga pozyskiwaé¢ podane ponizej pierwiastki. W tym
celu podaj nazwy odpowiednich procesow lub zwiazkow chemicznych.

BZOTT e
WEEHELL ..o

T O O T oot ee e e 1t e e
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Zadanie 10

Otolity to wystepujace powszechnie u kregowcoOw grudki fosforanu lub weglanu wapnia,
ktére mozna znalez¢ w uchu wewnetrznym tych organizmow. Najlepiej wyksztatcone
otolity maja ryby promienioptetwe. Schemat przedstawia budowe uchowa wewngtrznego
u szczura (Rattus sp.).

X

kanaty _|
potkoliste

narzad
otolitowy

Zadanie 10.1. (0-1)
Podaj nazwe¢ zmyshu warunkowanego obecnoscia otolitow.

Zadanie 10.2. (0- 1)
Wybierz poprawne zakonczenie zdania (A-D).

Na schemacie przez X oznaczono:

A. btednik kostny
B. kanaty potkoliste
C. btednik btoniasty
D. narzad Cortiego

www.maturaneuron.pl 10



NEURDN - matura z biologii
www.maturaneuron.pl

Zadanie 11

U kondora Kkalifornijskiego (Gymnogyps californianus) wystepuje uwarunkowana
genetycznie choroba — chondrodystrofia. Choroba uwarunkowana jest jedng parg alleli stad
wyréznia si¢ allel oznaczany jako dw oraz +.

Homozygoty dwdw majg skrocone kosci dlugie i ging krotko po wylggu, natomiast
heterozygoty dw+ oraz homozygoty ++ sa zdrowe.

W pewnej populacji kondoréw kalifornijskich zdrowych ptakow jest 97,04% natomiast
kartowatych — 2,96%.

Na schemacie przedstawiono uktad szkieletowy zdrowego kondora.

0,25m

kos$¢ 2

Zadanie 11.1. (0-1)
Podaj nazwy kosci wystepujacych w szkielecie kondora, ktore zostaly zaznaczone na
powyzszym rysunku strzalkami.

KOSC 1z o, KOSC e o,

Zadanie 11.2. (0-1)
Na podstawnie przedstawionych informacji podaj szacunkowa dlugos¢ konczyny
dolnej tego ptaka.

Zadanie 11.3. (0-1)
Podaj, jaka jest czestos¢ wystepowania homozygot dwdw w opisanej populacji.

Zadanie 11.4. (0-1)
Oblicz, jaka jest czestos¢ wystepowania allelu dw w opisanej populacji. Wynik podaj
do trzech miejsc po przecinku.

Czestos¢ allelu AW WYNOSI: ...
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Zadanie 12
Kowale bezskrzydte to owady, ktore niemal cate swoje zycie spedzaja na lipach z uwagi
na obecnos$¢ orzeszkow stanowigcych ich przysmak. Orzeszki zawierajg w sobie trujace

substancje, na ktére w toku ewolucji te owady zdotaly si¢ uodpornié, a co najwazniejsze
odpowiednio je metabolizowac¢ oraz wykorzystywac¢. Wedtug naukowcoéw substancje
zawarte w lipowych orzeszkach maja dziatania podobne do hormonu juwenilnego, ktory
hamuje rozwoj larw i ich przeobrazenie w postaci doroste.

Na podstawie: www.ekologia.pl
Zadanie 12.1. (0-1)
Okresl korzysé, jaka kowale bezskrzydle uzyskuja dzieki spozywaniu orzeszkow lipy.

Zadanie 12.2. (0-1)
Wybierz poprawne zakonczenie ponizszego zdania (A-D):

Z opisu relacji pomigdzy kowalami a lipami wynika, Ze istnieje pomiedzy nimi:
A. homologia B. konwergencja C. koewolucja D. analogia
Zadanie 13

Na grafice przedstawiono budowe serca ptodu a strzatkg zaznaczono jedng
z charakterystycznych cech budowy tego narzadu.

‘Na podstawie: http://atlas.centralx.com
Zadanie 13.1. (0-1)

Na podstawie wlasnej wiedzy i analizy grafiki uzywajac nazw odpowiednich naczyn
krwiono$nych, podaj réznice anatomiczna pomiedzy sercem pltodu a zdrowej osoby
dorostej.
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Zadanie 14
Na schemacie przedstawiono budowg¢ mieszka wtosowego.

lodyga wtosa
gruczot tojowy

komorki macierzyste

mieszek wlosowy

brodawka wlosa

Na podstawie: Braun K.M., Prowse D.M., Distinctepidermal stem cell compartments are
maintained by independent niche microenvironments, Stem Cell Rev, 2006, 221-231

Wyjasnij, dlaczego po $Scieciu wlosow sq one w stanie odrosna¢.

Na przedstawionym powyzej rysunku zaznacz klamrg i podpisz naskorek oraz skore
wia$ciwa.
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Zadanie 15
Ponizej przedstawiono wzory strukturalne dwoch cukréow wystepujacych w kwasach
nukleinowych: (1) 2°-deoksyrybozy oraz (1) rybozy.

HOCH/ O HOCH/ O
3\H | / | '\| | / |

.

OH H OH OH

Na podstawie: https://www.mun.ca/biology/scarr/iGen3_02-07.html

Zadanie 15.1. (0-1)
Zapoznaj sie¢ z przedstawionymi informacjami i ocen, ktére z nich wynikajg (wpisz do
tabeli W), a ktore nie wynikajg (wpisz do tabeli NW) z analizy powyzszych danych.

Ocena

Wiazanie N-glikozydowe tworzone jest pomigdzy pierwszym atomem
wegla cukru a atomem azotu zasady.

Cukier wystepujacy w nukleotydach DNA r6zni si¢ od cukru
2. wystepujacego w RNA brakiem grupy hydroksylowej przy jednym
atomie wegla.

3. Istnieje zwigzek chemiczny o nazwie tymidynotrifosforan.

4, Deoksyryboza i ryboza to pentozy.

Zadanie 15.2. (0-1)
Sposrod powyzszych informacji podaj numer tego (1-4), ktére nie wynika z analizy
przedstawionych informacji, ale jest prawdziwe.
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Zadanie 16

Samice rzekotek réznobarwnych preferuja rozmnazaé si¢ z samcami, ktorych sygnat
dzwickowy trwa dluzej. Badacze sprawdzili, czy geny warunkujace wydtuzony sygnat
dzwigkowy (LC) u samcow majg przewage nad genami krotkiego sygnatu (SC). Aby to
sprawdzi¢ wykonano do$wiadczenie, ktorego przebieg przedstawiono ponizej. Potomstwo
z tych kojarzen, ztozone z grup przyrodniego potomstwa, umieszczono w jednolitym
srodowisku 1 obserwowano przez dwa lata.

nagranie dzwigku nagranie dzwigku
wydawanego przez samca SC wydawanego przez samca LC

samica

samiec SC M l ¥ samiecLC

plemniki SC >y (04> plemniki LC
jajowe

potomstwo ojca potomstwo ojca
sC LC

\/

porownanie dostosowan

Miara dostosowania: Rok 1995 Rok 1996
wzrastanie larw brak réznicy lepsze LC
przezywalnos¢ larw lepsza LC brak roznicy
czas metamorfozy lepszy LC lepszy LC

Na podstawie: Campbell N., Reece J., Biologia, Poznan, 2015

Zadanie 16.1. (0-2)
Zaproponuj problem badawczy oraz wniosek do opisanego do§wiadczenia.

Problem DadawCzy: ...,

Zadanie 16.2. (0-1)
Okresl, jaki jest czas metamorfozy (dluzszy czy krotszy) okreslony w wynikach
doswiadczenia jako lepszy. Wybér krétko uzasadnij.
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Zadanie 16.3. (0-1)
Wybierz, ktory sposéb (I-11) przeprowadzenia powyzszego doswiadczenia jest
poprawny. Swoj wybor uzasadnij.

| — kojarzenie kazdej samicy z jednym samcem.

Il — podzielenie jaj kazdej samicy na dwie czg$ci zaptadniane przez rdzne samce.

Zadanie 16.4. (0-1)
Dokonujac analizy schematu podkresl poprawne zakonczenie ponizszego zdania oraz

wybierz jego uzasadnienie (A-D).

Oba samce przedstawione na schemacie sa w fazie wdechu / fazie wydechu / zadnej z tych
faz, poniewaz:

A. doszto do zwigkszenia objetosci ptuc.

B. dno jamy gebowo-gardzielowej uniesione jest do gory.

C. ptazy prowadza wymiang gazowa tylko przez skorg.

D. dno jamy gebowo-gardzielowej opuszczone jest do dotu.

Zadanie 17
Ponizej przedstawiono tabele z relacjami pokrewienstwa w rodzinie.

geny geny
z chromosomu | geny z mtDNA | z chromosomu
Y X
matka —» syn - 50% / 100% 50% / 100%
babcia ze
strony ojca —» - 0% / 25% 25% / 100%
wnuczka
dziadek ze
strony ojca —» | 25% / 100% 0% / 25% 0% / 25%
wnuczek

Zadanie 17.1. (0-13)

Podkresl w tabeli wlasciwe wartosci pokrewienstw wyrazone w procentach
w podanych relacjach rodzinnych.

www.maturaneuron.pl 16
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Zadanie 18

U wielu gatunkéw organizméw da si¢ zaobserwowac zjawisko zmiennos$ci geograficznej
danej cechy. Niekiedy takie zmiany sg wynikiem stopniowych zmian pewnych czynnikow
srodowiskowych, co ponizej pokazuje przyklad wplywu temperatury na czgstosé
wystepowania alleli zimnolubnos$ci u przydenki zebrowatej (Fundulus heteroclitus).

—
o
1

0.8

0.6

0.4

0.2

czestos¢ wystepowania alleli

o

46

szeroko$¢ geograficzna
zimno ciepto

Na podstawie: N. Campbell, Reece J., Biologia, Poznan, 2015

Zadanie 18.1. (0-1)

Podaj czesto$s¢ wystepowania alleli zimnolubnosci w populacji przydenki dla
szerokosci geograficznej 42.

Zadanie 18.2. (0-1)
Zapoznaj si¢ z ponizszymi stwierdzeniami i ocen, ktore z nich sa prawdziwe a ktore
falszywe. Wstaw znak X w odpowiednia kolumne tabeli.

Prawda | Falsz

Doboér naturalny moze dziata¢ tylko wtedy, gdy w danym locus
wystepuje wiele alleli.

Zrédtem nowych alleli s3 mutacije.

U organizméw rozmnazajacych si¢ wegetatywnie mutacje
somatyczne nie sg przekazywane potomstwu.

17 www.maturaneuron.pl



Zadanie 19

Zabarwe oka odpowiada wiele genow, ale dwa z nich ma najwickszy wptyw. W locus genu
OCA2 wystepuja dwa allele — T i t. Homozygoty recesywne posiadajg oczy w kolorze
niebieskim, a heterozygoty i homozygoty dominujace — bragzowy, chyba ze gen HERC2
zahamuje ekspresje OCA2. Dochodzi do tego u homozygot recesywnych (aa) pod
wzgledem genu HERC2 (gen ten wystepuje w formie allelu dominujgcego i recesywnego).
Aby oczy danej osoby byly bragzowe musi mie¢ ona chociaz po jednym allelu dominujagcym
w obu genach, w przeciwnym razie wytworzy si¢ za mato melaniny, aby barwa oka byta
bragzowa.

Na podstawie: White D., Rabago-Smith M., Genotype-phenotype associations and human eye
color., J Hum Genet, 56 (1), 2011, 5-7
Zadanie 19.1. (0-1)
Uzywajac odpowiednich oznaczen literowych dla alleli genéw opisanych w informacji
do zadania zapisz wszystkie mozliwe genotypy oséb o oczach brazowych.

Zadanie 19.2. (0-1)
Podaj przyklad mozliwych genotypow rodzicow dla nizej opisanych réznych sytuacji:

|. prawdopodobienstwo urodzenia si¢ niebieskookiego dziecka tej pary brazowookich
rodzicow wynosi 0%.

Il. prawdopodobienstwo urodzenia sie brazowookiego dziecka tej pary niebiesko-
okich rodzicow wynosi 100%.

Zadanie 19.3. (0-1)
Z podanych stwierdzen (A-D) wybierz te, ktore sa nieprawidlowe.

A. Pomiedzy genem HERC2 1 OCA2 zachodzi kodominacja.

B. Recesywna mutacja w genie HERC2 prowadzi do zahamowania genu OCA2.

C. Gen HERC?2 zawiera informacje genetyczng o strukturze i syntezie melaniny.

D. Obecnos¢ jednego recesywnego allelu genu HERC2 w komorkach diploidalnych
uniemozliwia powstanie oczu o kolorze brazowym.

Zadanie 19.4. (0-1)
Podaj, ile alleli genu OCA2 znajduje si¢ w materiale genetycznym podanych nizej
komorek.

loerytrocyt czlowieka: ...
Il.neuron wfazie Grinterfazy: ...

ITI. komorka watroby w metafazie: ...
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I. replikacja DNA: helikaza*
1I. tancuchowa reakcja polimerazy (PCR): wysoka temperatura / temperatura
z zakresu 90°C — 100°C

1 pkt — za prawidtowe podanie czynnikow powodujacych denaturacje wigzan

! wodorowych w przebiegu wskazanych procesow.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionego Kryterium, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.
*Uznaje si¢ okreslenie: ,, helikazy ”.
FPF
5 1 pkt — za prawidtows ocene wszystkich trzech sformutowan.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionego Kryterium, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

1 Nabtonek: A.

' Zwarty uklad komorek: « zapewnia szczelno$¢ tego nablonka chronigc przed
niekontrolowanym przedostawaniem si¢ treSci pokarmowej do wnetrza
Sciany zoladka / przestrzeni miedzykomorkowych

e zapewnia  jednokierunkowy i kontrolowany transport substancji
odzywczych ze Swiatla Zoladka do naczyn krwiono$nych (i limfatycznych).
Intensywne podzialy mitotyczne komorek: * pozwalajq na szybka regeneracje
3 | nablonka wyscielajacego wnetrze zoladka.

2 pkt — za wybor prawidlowego nabtonka oraz poprawne okreslenie zwigzku
pomiedzy obiema cechami a jego lokalizacja w zotadku.

1 pkt — za wybér prawidtowego nabtonka oraz poprawne okreslenie zwigzku
pomiedzy jedng cechg a jego lokalizacja w zotadku.
0 pkt — za odpowiedZ niespelniajaca wyzej wymienionych kryteriow, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

picie wody, spozywanie pokarmu

1 pkt — za okreslenie prawidtowych dwéch zrodet strontu w diecie cztowieka
wynikajacych z jego obecnosci w wodzie oraz spozywanym pokarmie (roslinnym
1 zwierzecym).

0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionego Kryterium, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

e Tkanka kostna w ciagu calego zZycia podlega procesom przebudowy
(regeneracji) wiec jej sklad zmienia si¢ przez cale zycie czlowieka.

2 | 1 pkt — za okreslenie prawidtowej przyczyny.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionego Kryterium, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

2. I

1 pkt —za wybor ilustracji przedstawiajacej pochodzenie opisanej w tekécie do
zadania miednicy.

0 pkt — za odpowiedZ niespetniajaca wyzej wymienionego kryterium, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

|
3 | Z wynikbw badan genetycznych materiatu biologicznego pochodzacego

z opisywanej miednicy wynika, ze posiadajgca ja osoba miata po dwa allele
wszystkich gendw znajdujgcych sie na chromosomach pfci (heterosomach). Taka
sytuacja ma miejsce tylko u kobiet, poniewaz posiadajg one dwa chromosomy X
— u mezczyzn wystepuje tylko jeden taki chromosom, stad wszystkie geny
znajdujgce sie na tym chromosomie u mezczyzn wystepujg w jednej kopii.




Dla owadow o rozwoju (zleZomym [ prostym) z przeobrazeniem zupelnym
charakterystyczna jest krzywa przezywalnosci schodkowa. Smiertelno$é takich
owadow jest bardzo (mata / duZa) w fazie ztozonych jaj, a takze w czasie linief.
Krzywa esowata wystepuje u roznych zwierzat, a stopien jej nachylenia (rdZni sie
/ nie rozni si¢) U poszczegolnych gatunkow.

1 pkt — za podkreslenie trzech sformutowan poprawnie uzupehiajacych podane
zdania.

0 pkt — za odpowiedZ niespetniajaca wyzej wymienionego kryterium, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

trzy razy
1 pkt — za okreslenie prawidtowej liczby linien owadéw na podstawie
przedstawionej dla nich krzywej przezywalnos$ci.
0 pkt — za odpowiedZ niespetniajaca wyzej wymienionego kryterium, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

* Dzi¢ki obecnosci pancerza chitynowego zwigksza si¢ wytrzymalo$¢ owadow
na uszkodzenia mechaniczne, jednak jego obecno$¢ uniemozliwia regularny
wzrost organizmu.
* Pancerz chitynowy cho¢ zwigeksza wytrzymalos¢ owada na uszkodzenia, to
umozliwia wzrost tylko w momencie linienia / gdy zostanie on (okresowo)
zrzucony, co powoduje unieruchomienie owada i zwigksza ryzyko jego
$mierci.
* Do (plytek) twardego pancerza chitynowego przyczepione sa mig$nie, CO
stanowi rodzaj szkieletu, dzigki ktoremu poruszanie si¢ owadow jest
efektywne* cho¢ ich ruchy / zwinno$¢ jest przez to ograniczona.
1 pkt — za prawidtowe uzasadnienie, dlaczego obecno$¢ pancerza chitynowego
jest zarowno zaletg (ochrona przed uszkodzeniami mechanicznymi; ograniczenie
utraty wody z organizmu; ochrona przed wnikaniem pasozytow / drobnoustrojow
chorobotworczych; miejsce przyczepu dla migséni) jak i wadg (wzrost skokowy,
twarde pokrycie ciata utrudniajgce i / lub spowalniajace ruchy).
0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionych Kryteriow, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

*Nie uznaje sie okreslenia. ,,(...)efektowne(...)”.

Zaznaczone dwie z trzech: duze rozmiary ciala ; opieka nad potomstwem ;
gatunki malo liczebne

1 pkt — za wybor prawidtowych dwéch z trzech podanych cech.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajacg wyzej wymienionego kryterium, za
odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

* Szeleznik wigkszy jest polpasozytem, poniewaz wzrost (i rozwaj) tej rosliny
nie jest w pelni uzalezniony od organizmu zywicielskiego dlatego, ze roslina ta
jest samozywna.

* Roslina ta / szeleznik wi¢kszy od rosliny zywicielskiej pobiera tylko wode
wraz z solami mineralnymi natomiast zwiazki organiczne jest w stanie sama /
sam wytworzy¢.

1 pkt — za prawidlowe wyjasénienie, ze szelgznik wickszy jest potpasozytem

z uwzglednieniem cech, z ktérych jedna §wiadczy o samozywnosci, a druga

0 pasozytnictwie.

0 pkt — za odpowiedz niespelniajaca wyzej wymienionych Kryteriow, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.




* Samodzielne wystepowanie tej rosliny uniemozliwia rozwdéj kwiatow,
w ktorych po procesie zapylenia i zaplodnienia / zaplodnienia, dochodzi do
powstania nasion. Przez brak powstania nasion nie tworza si¢ nowe osobniki
/ 0sobniki potomne, dlatego tez liczebnos¢ populacji (tak wystepujacej rosliny)
spada.
1 pkt — za prawidtowe wykazanie, ze samodzielne wystepowanie szeleznika
wigkszego moze doprowadzi¢ do spadku liczebnosci populacji z uwzglgdnieniem
funkcji kwiatow 1 wynikajacej stad roli nasion w powstawaniu roslin potomnych.
0 pkt — za odpowiedz niespelniajaca wyzej wymienionych kryteriéw, za
4 odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.
' Do powstawania owocu rzekomego dojdzie w kwiecie 1, poniewaz:

owoce rzekome* tworzg si¢ (najczesciej) w wyniku przemian zachodzacych
W obrebie (rozrosni¢tego / migsistego) dna kwiatowego oraz Sciany zalazni /
zalazni.
3 1 pkt — za wskazanie prawidlowego schematu oraz uzasadnienie odnoszace sie
do udziahu §ciany zalgzni oraz dna kwiatowego w powstawaniu owocoOw
rzekomych.
0 pkt — za odpowiedz niespelniajaca wyzej wymienionych Kryteriow, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

*Uznaje si¢ okreslenie: ,, (...)szupinkowey...) .
Blona komorkowa erytrocytow (jest / nie jest) swobodnie przepuszczalna dla
glukozy. Cukrzyca jest chorobg, w przebiegu ktorej obserwuje si¢ zbyt wysoki
poziom glukozy (W krwi / w-kemérkach-organizm). 110$¢ zawartej w erytrocycie
hemoglobiny glikowanej odzwierciedla S$rednie stezenie glukozy w ciggu
poprzednich (28-dni / 120 dni), czyli sredniego czasu zycia erytrocytu.
1 pkt — za wykreélenie trzech blednych sformutowan z podanych zdan.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajacg wyzej wymienionego kryterium, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

5 —
1 pkt — za prawidlowe dorysowanie grotu do podanej na schemacie linii lub
wykonanie strzatki o prawidtowym zwrocie.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionych Kryteriow, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

FPP

1 pkt — za prawidtows oceng wszystkich trzech sformutowan.

0 pkt — za odpowiedZ niespetniajaca wyzej wymienionego kryterium, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

pasozytnictwo

1 pkt —za podanie prawidtowej nazwy przedstawionej zaleznoéci ekologicznej
1 | pomiedzy grzybem a organizmem ro$linnym.

0 pkt — za odpowiedZ niespetniajaca wyzej wymienionego kryterium, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

6. C.

1 pkt — za wybér wskaznej odpowiedzi.

2 | 0 pkt — za odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.



https://pl.wikipedia.org/wiki/Erytrocyt

* Dzi¢ki temu, ze haustoria ulegaja rozgale¢zieniu zwieksza si¢ powierzchnia,
poprzez ktora grzyb efektywnie moze pobieraé¢ z komorek roslinnych zwigzki
organiczne.

* Rozgalezienie haustoriow (po wniknieciu do komérki) zwieksza ich
powierzchnie chlonng, dzi¢ki czemu grzyb moze szybciej / sprawniej pobieraé
Z komorek roslinnych substancje odzywcze / substancje, na ktore ma
3 | zapotrzebowanie.

1 pkt — za prawidtowe wyjasnienie znaczenia rozgatezien haustoriéw na
poprawe szybkosci lub efektywnos$ci pobierania substancji przez organizm
grzyba z komorek roslinnych.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionego Kryterium, za

6 odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.
. PFP
4 1 pkt — za prawidtows oceng wszystkich trzech sformutowan.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionego Kryterium, za
odpowiedz bledna lub brak odpowiedzi..
dzdzownica
! 1 pkt — za podanie prawidtowej nazwy organizmu.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionego Kryterium, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

D, poniewaz:

* zaréwno rodzaj dzialajacego bodzca jak i jego sila nie maja wplywu na
szybkos$¢ z jaka w nerwie przewodzony jest impuls nerwowy / potencjal
czynnosciowy.

* 0 szybko$¢ przewodzenia impulsu nerwowego decyduje Srednica aksonu /
neurytu a nie rodzaj i sila dzialania bodzca na blon¢ komorkowa neuronu.

* na szybkos$¢ przewodzenia impulsu nerwowego wplywa obecnos¢ oslonki
2 | mielinowej* / wewnetrznej a nie sila i rodzaj bodzca.

1 pkt — za wybér wskazanej odpowiedzi oraz poprawne uzasadnienie tego
wyboru, odnoszace si¢ do: braku wptywu sity bodzca i jego rodzaju na szybkosc¢
przewodzenia impulsu nerwowego lub czynnikéw warunkujacych te szybkos¢
(grubos¢ aksonu, obecnos¢ ostonki mielinowej, rodzaj komorek nerwowych).

O pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionych kryteriow, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

*Nie uznaje sie okreslenia. , (...)ostonki komdrkowej / zewnetrznej(...) " .

Z.

3 | 1 pkt - za wybér prawidlowego miejsca ze schematu.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionego Kryterium, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

Kolejno od gory do dotu: 3241

1 pkt — za okreslenie prawidtowej kolejnosci ewolucji uktadu nerwowego wéréd
zaprezentowanych, wybranych przedstawicieli zwierzat.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionego Kkryterium, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

Kolejnos¢ ma znaczenie.




* W duzych naczyniach tetniczych leukocyty nie moga przemieszczaé sie
w innym Kierunku niz ten, ktéry wynika z przeplywu krwi w danym naczyniu,
poniewaz szybkos$¢ i ciSnienie przeplywu krwi w takich naczyniach jest duze,
co powoduje, ze leukocyty niesione / porywane sa wraz z pradem Krwi.

*W takich naczyniach krwionosnych krwinki biale / leukocyty
przemieszczaja sie wraz z pradem / Kierunkiem plynacej krwi, poniewaz

w naczyniach tetniczych krew plynie szybko i pod duzym ci$nieniem niosac ze
soba wszystkie swoje elementy morfotyczne / komérkowe.

1 pkt — za prawidtowe okreslenie, ze leukocyty w takim typie naczyn
krwionos$nych nie moga poruszac si¢ niezaleznie lub, ze poruszajg si¢ wraz

Z pradem krwi oraz poprawane uzasadnienie odnoszace si¢ do warunkow
przeptywu krwi w duzych naczyniach tetniczych (duza szybkos¢ przeptywu krwi
I wysokie cis$nienie jej przeptywu).

0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionych kryteriow, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

* Podczas rozkladu nadtlenku wodoru / H202 zawartego w wodzie utlenionej
uwalnia sie tlen / O2, ktory jest zabdjczy dla bakterii bedacych bezwzglednymi
beztlenowcami.

* Bakterie bedace bezwzglednymi beztlenowcami gina w obecnosci tlenu,
ktory uwalniany jest podczas rozkladu* nadtlenku wodoru.

1 pkt — za prawidtowe wykazanie wptywu obecnoéci tlenu pochodzacego
Z rozktadu nadtlenku wodoru na przezywalnos$¢ bakterii bezwzglednie beztleno-

wych.
O pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionych kryteriow, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

*Nie uznaje sie okreslenia: ,, (...)rozpadu(...)”.

* Poniewaz endotoksyny znajduja si¢ w zewnetrznej blonie komdrkowej
(bakterii)* a ich uwalnianie zachodzi dopiero po $mierci bakterii, ktora
wynika z zastosowania antybiotykow.

* Przyjmowane / stosowane antybiotyki doprowadzaja do zniszczenia
struktury zewnetrznej blony komérkowej bakterii, co powoduje uwalnianie
do krwi, znajdujacych si¢ w niej endotoksyn / toksyn.

1 pkt — za prawidtowe wyjasnienie odnoszace sie do wptywu przyjmowania
antybiotykow na $mier¢ bakterii lub zniszczenie struktury zewnetrznej btony
komorkowej i wynikajace stad uwalnianie endotoksyn do krwi.

0 pkt — za odpowiedz niespelniajaca wyzej wymienionych Kryteriow, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.
*Nie uznaje si¢ okreslen: ,,(...)Scianie komorkowej(...)” oraz ,,(...)blonie
komorkowej(...)”.

bialko zlozone, bialko o strukturze IV-rzedowej
1 pkt — za wybér dwéch prawidtowych odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionego Kryterium, za
odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

* Poniewaz mitochondria wystepuja w komorkach roslin, zwierzat, grzybow
| protistow, dlatego na tej podstawie nie da si¢ jednoznacznie wskazaé, do
jakiego krolestwa nalezal uzyty w doswiadczeniu organizm.

1 pkt — za prawidtowe wyjasnienie odnoszace sie do obecnoéci mitochondriow
w komorkach ro§lin, zwierzat, grzybow 1 protistow jako cechy
niecharakterystycznej dla poszczeg6élnych krolestw organizméw zywych.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajagca wyzej wymienionego kryterium, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

5




Po jednym zrodle lub procesie, na przyktad:

azot: pobieranie jonéw amonowych i azotanowych (V) z gleby ; symbioza
z bakteriami brodawkowymi,

wegiel: CO2 pobierany z atmosfery ; jony HCOs obecne w wodzie / pobierane
z wody

fosfor: pobieranie z gleby w postaci jonéw fosforanowych

1 pkt — za podanie prawidtowych zrodet lub proceséw, z ktorych roéliny
pozyskuja wymienione w zadaniu pierwiastki.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionego Kryterium, za
odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

(zmyst) réwnowagi.
1 pkt — za podanie nazwy prawidtowego zmyshu.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionego Kryterium, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

10.

B.
1 pkt — za wybor wskaznej odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionego kryterium, za
odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

kos¢ 1: (ko$¢) ramienna / ramieniowa  kos¢ 2: mostek
1 pkt — za podanie prawidtowych nazw koéci wskazanych na schemacie.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionego kryterium, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

okolo 1 metra /1 metr /100 cm.

1 pkt — za prawidtowe oszacowanie dhugosci koficzyny dolnej w jednostce
dhugosci (centymetr lub metr).

0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionych kryteriow, za
odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

11.

0,0296
1 pkt — za podanie prawidtowej czestosci wystepowania homozygot.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionego kryterium, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

296 _
10000 0.172

1 pkt — za poprawne obliczenie i wskazanie (lub wpisanie w wyznaczone
miejsce) wartosci czestosci allelu dw w populacji.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionych kryteriow, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

«p2=0,0296 |V p=0,172 «p?=296/10000 p =

12.

* Dzi¢ki spozywaniu orzeszkow lipy i mozliwosci metabolizowania obecnych
w nich trujacych substancji kowale bezskrzydle moga wykorzystywacé te
substancje do ochrony przed drapieznikami.

* Poprzez spozywanie orzeszkow lipy i neutralizacje zawartych w nich toksyn
kowale bezskrzydle gromadza w sobie zwiazki chemiczne niebezpieczne dla
innych organizméw / zwierzat, co stanowi forme ich ochrony przed
drapieznikami / polujacymi na nie zwierze¢tami.

1 pkt — za poprawne okre$lenie wptywu spozywania trujacych orzeszkéw lipy,

z mozliwoscig ich detoksykacji w organizmie, jako sposobu obrony kowali przed
drapieznikami.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionych kryteriow, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.
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C.

12.] 2 1 pkt — za wybér wskaznej odpowiedzi.

) 0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionego kryterium, za
odpowiedz bledna lub brak odpowiedzi.

* Obecno$¢ dodatkowego naczynia / przewodu Botalla / przewodu tetniczego

pomiedzy aorta a pniem plucnym, ktérego brak w sercu zdrowych osob
dorostych.

13.] 1 1 pkt — za podanie prawidtowej roznicy.

O pkt - za odpowiedZ niespetniajaca wyzej wymienionego kryterium, za
odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

* Poniewaz po S$cieciu wlosa w skorze (wlasciwej) pozostaja komoérki
macierzyste, ktére maja zdolno$¢ do stalych / cigglych podzialéw
komoérkowych a nastepnie réznicowania sie w komorki budujace wlos, co
umozliwia regeneracje (lodygi) wlosa i jego odrosniecie.

* Sciecie wloséw nie powoduje utraty / uszkodzenia brodawki wlosa, ktéra
odpowiada za dostarczenie niezbednych do jego wzrostu substancji
1 | odzywezych z krwi tym samym przyczyniajac sie do jego odbudowy.

1 pkt — za prawidtowe wyjasnienie uwzgledniajace: obecnos¢ komoérek
macierzystych i ich r6znicowanie si¢ na proces odbudowy wiosa lub funkcje
brodawki wlosa w procesie jego regeneracji.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionego kryterium, za
odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

ektoderma / ektoblast

1 pkt — za podanie prawidtowej nazwy listka zarodkowego.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionego kryterium, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

14,

—naskorek

LODYGA WLOSA

GRUCZOL LOJOWY

KOMORKI MACIERZYSTE
WYBRZUSZENIA MIESZKA ,
WELOSOWEGO L skora

MIES ZEK WELOS OWY wiasciwa

BRODAWKA WLOBA

1 pkt — za prawidtowe zaznaczenie i podpisanie na schemacie warstwy naskorka
1 skory whasciwe;.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionych kryteriow, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.




Kolejno: NW W NW W
1 pkt — za prawidtowg ocene wszystkich stwierdzen.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionego Kryterium, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

15.

1.
1 pkt — za wybér wskaznej odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionego kryterium, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

Problem badawawczy: « Czy na dobor plciowy u rzekotek réznobarwnych*
wplywa dlugos¢ sygnalow dzwigckowych wydawanych przez samce?

e Czy preferencje rozrodcze samic rzekotek réznobarwnych* maja podloze
genetyczne / zaleza od okreslonych genéw warunkujacych wydawanie
dzwiekow?

* Czy samice rzekotki réznobarwnej* wybieraja / preferuja partenerow /
samcow na podstawie cech wskaznikowych genow o dobrej jakos$ci?

Whniosek: « Wybér samca przez samice u rzekotki réznobarwnej* oparty jest
na cesze, ktora sygnalizuje dobra jakos¢ genéw samca / dobre geny.

* Dlugos¢ sygnalu dzwiekowego wydawanego w trakcie rozrodu przez samcow
rzekotki réznobarwnej* jest wskaznikiem ich atrakcyjnosci dla samic /
ogolnej jakosSci genetycznej samcéw / jakoSci ich genotypu.

2 pkt — za prawidlowo sformutowany problem badawczy oraz wniosek.
1 pkt — za prawidlowo sformutowany problem badawczy lub wniosek.

0 pkt —za odpowiedZ niespetniajaca wyzej wymienionych kryteriow, za

odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.
*Nie uznaje si¢ odpowiedzi, w ktorych zarowno w problemie badawczym jak i wniosku
nie zawarto nazwy obiektu badawczego.

16.

Lepszy czas metamorfozy to taki, ktory jest krotszy, poniewaz:

* w okresie metamorfozy larwy staja si¢ nieruchome i przez to sa pozbawione
mozliwosci ucieczki przed drapieznikem, dlatego gdy czas metamorfozy jest
krotszy to szanse larw na uniknigcie ataku drapieznika i przezycie sa wi¢ksze.
* w czasie metamorfozy larwy staja sie latwa ofiarg dla drapieznikéw, dlatego
szybciej przebiegajaca metamorfoza minimalizuje szanse na atak drapieznika
i tym samym zwieksza przezywalnosci postaci larwalnych.

1 pkt — za wybor prawidtowego czasu metamorfozy okreslonego jako lepszy
I poprawne uzasadnienie wyboru odnoszace si¢ do zmniejszenia prawdopodobie-

nstwa ataku | zwigkszone szanse przezycia larw.
0 pkt —za odpowiedZ niespetniajaca wyzej wymienionych kryteriow, za
odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Il, poniewaz: takie rozdzielnie wplywu samcéw umozliwilo badaczom
wyciagniecie wniosku, co do réznic w genetycznej jako$ci miedzy samcami SC
i LC.

1 pkt — za wybor prawidtowego sposobu przeprowadzenia do$wiadczenia

I poprawne uzasadnienie wyboru.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionych kryteriow, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

wdechu, D.
1 pkt — za wybor prawidtowej fazy wentylacji ptuc oraz wskazanej odpowiedzi.

O pkt —za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionych kryteriow, za
odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.




17.

geny geny
z chromosomu | geny z mtDNA | z chromosomu
Y X
matka— syn - 50% / 100% 50% / 100%
babcia ze
strony ojca —» - 0% / 25% 25% / 100%
wnuczka
dziadek ze
strony ojca —» | 25% / 100% 0% / 25% 0% / 25%
wnuczek

3 pkt — za podkreslenie prawidlowych wartosci we wszystkich trzech wierszach.
2 pkt — za podkreslenie prawidtowych wartosci w dwoch wierszach tabeli.
1 pkt — za prawidtowe podkreslenie wartosci w jednym wierszu tabeli.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionych kryteriow, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

18.

0,8
1 pkt — za okreélenie prawidlowej warto$ci wystepowania alleli dla wskazanej
szerokos$ci geograficzne;.
0 pkt — za odpowiedz niespelniajaca wyzej wymienionego kryterium, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

PPF
1 pkt — za prawidtowa ocene wszystkich trzech sformutowan.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionego Kryterium, za
odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

19.

AATT, AATt, AaTT, AaTt

1 pkt — za wymienienie wszystkich prawidtowych genotypéw 0séb o oczach
brazowych z uwzglednieniem oznaczen alleli przyjetych w tresci zadania.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionych kryteriow, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

Kolejnos¢ nie ma znaczenia.

I. AATT x AATT lub AaTT x AATT

1. AAtt x aaTT
2 pkt — za wymienienie prawidtowych genotypéw pokolenia rodzicielskiego
w obu opisanych sytuacjach.
1 pkt — za wymienienie prawidtowego genotypu pokolenia rodzicielskiego
w jednej z opisanych sytuacjach.
0 pkt — za odpowiedZ niespetniajaca wyzej wymienionego kryterium, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.
Uwaga! Kolejnos¢ wymienienia genotypow w obu sytuacjach nie ma znaczenia.
|

Opisany w tym zadaniu sposob dziedziczenia danej cechy odbywa sie na zasadzie
podwadjnej epistazy recesywne;j.

A C D
1 pkt — za wybér wskaznych odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wyzej wymienionego kryterium, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.
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19.

1.LO 1.2 1114

1 pkt — za prawidtowe okreslenie liczby alleli w materiale genetycznym
wskazanych komorek.

0 pkt — za odpowiedZ niespetniajaca wyzej wymienionego kryterium, za
odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

|

Powyzsza odpowiedZ wynika z nastepujgcych faktow: (1) erytrocyt cztowieka, jako
krwinka czerwona ssaka nie posiada jadra komérkowego stad brak w nim DNA,
a zatem i alleli jakichkolwiek gendw, (ll) komérka w fazie G jest przed replikacja
materiatu genetycznego, dlatego poziom DNA réwny jest 2c, (lll) komoérka
w metafazie jest juz po replikacji DNA stad poziom DNA wynosi 4c.
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